
INIZIATIVA PARLAMENTARE 

 
presentata nella forma elaborata da Eros N. Mellini e cofirmatari per il Gruppo 
UDC concernente la modifica dell’art. 35 della Legge tributaria (LT) e l’aggiunta di 
un art. 35bis relativo al calcolo dell’imposta delle persone fisiche 
 
del 23 giugno 2008 

 
Premesse 

1. Nell’ambito della recente campagna di voto inerente all’iniziativa fiscale della Lega 
dei Ticinesi, fra altri, due argomenti importanti portati dagli avversari dell’iniziativa 
sono stati: 

 a. che la proposta non sgravava a sufficienza i redditi medio-bassi, e troppo quelli 
alti; 

 b. che le proposte di sgravio a livello cantonale si sarebbero ripercosse 
negativamente sui comuni, i quali avrebbero avuto difficoltà sufficienti a 
giustificare aumenti dei loro moltiplicatori; 

 c. che finanziariamente il Cantone naviga sempre in cattive acque, e perciò non è 
il momento di procedere a diminuzioni del gettito fiscale. 

 
2. Adesso si viene a sapere che il Cantone sta già incassando nel 2008 delle 

sopravvenienze per svariate decine di milioni di franchi, per cui può permettersi 
d’alleggerire i contribuenti più colpiti, in un modo che non possa essere contestato 
con le tre tesi citate sopra.  

 
Noi crediamo di aver trovato, nella soluzione che proponiamo, un metodo di sgravio 
fiscale di una cinquantina di milioni a beneficio soprattutto del ceto medio, e che non 
incide sul calcolo del moltiplicatore da parte dei comuni, i quali potranno così usufruire 
delle loro attuali entrate. 
La nostra proposta è quella di un ribasso percentuale scalare sul calcolo delle aliquote 
d’imposta, per quanto concerne l’importo da versare al Cantone, lasciando l’attuale 
calcolo delle aliquote quale riferimento ai comuni per il calcolo del moltiplicatore. 
 
Sgravio proposto (singles) 

fino  a fr.   11’600         14.70   - 25% 
da fr.   11’700 a fr.   16’100       194.30   - 20% 
da fr.   16’200 a fr.   19’300       362.10     - 20% 
da fr.   19’400 a fr.   24’100       515.30   - 20% 
da fr.   24’200 a fr.   27’900       747.15   - 18% 
da fr.   28’000 a fr.   36’900    1’475.90   - 16% 
da fr.   37’000 a fr.   48’700    2’557.90   - 14% 
da fr.   48’800 a fr.   53’800    3’108.85   - 12% 
da fr.   53’900 a fr.   67’600    4’638.45   - 10% 
da fr.   67’700 a fr.   84’700    6’558.95  - 8% 
da fr.   84’800 a fr. 105’500    9’131.30  - 6% 
da fr. 105’600 a fr. 211’000  22’521.40   - 4% 
da fr. 211’100 a fr. 352’700  42’423.25  - 2% 
da fr. 352’800 in avanti   
 
Sgravio proposto (coniugi) 



 
fino   a fr.   18’900         21.70  - 25% 
da fr.   19’000  a fr.   22’900       141.40  - 25% 
da fr.   23’000  a fr.   26’100       247.85  - 25% 
da fr.   26’200  a fr.   30’700       362.25  - 20% 
da fr.   30’800  a fr.   39’200       633.55  - 20% 
da fr.   39’300  a fr.   44’300       904.90  - 20% 
da fr.   44’400  a fr.   56’100    1’699.80   - 18% 
da fr.   56’200  a fr.   73’900    3’279.35   - 16% 
da fr.   74’000  a fr.   83’700    4’807.40  - 14% 
da fr.   83’800  a fr. 113’600    7’790.25  - 12% 
da fr. 113’700  a fr. 130’600    9'839.70  - 10% 
da fr. 130’700  a fr. 169’700  14’779.70   -   8% 
da fr. 169’800  a fr. 211’000  20’540.35  -   6% 
da fr. 211’100  a fr. 281’500  30’820.75  -   4% 
da fr. 281’600  a fr. 705’500  93’367.00  -   2% 
da fr. 705’600  in avanti   
 
 
Con questa iniziativa proponiamo perciò le seguenti modifiche della legge tributaria: 
 
Testo attuale 
 
CAPITOLO V 
Calcolo dell’imposta 
 
Aliquote 

Art. 3542) 

 
1L’imposta annua sul reddito è calcolata per categorie in base alle seguenti aliquote: 
 

Categorie Aliquote 
di ogni 

categoria 
% 

Imposta dovuta 
per il reddito 
massimo di 

ogni categoria 
Fr. 

 

Aliquota effettiva 
del massimo 
di categoria 

% 

fino   a fr.  11’600  0.168  19.60  0.168 
da fr.    11’700  a fr.  16’100  5.321  259.05  1.609 
da fr.    16’200  a fr.  19’300  6.050  452.65  2.345 
da fr.    19’400  a fr.  24’100  3.990  644.15  2.672 
da fr.    24’200  a fr.  27’900  7.626  933.95  3.347 
da fr.    28’000  a fr.  36’900   9.621  1’799.85  4.877 
da fr.    37’000  a fr.  48’700  10.553  3’045.10  6.252 
da fr.    48’800  a fr.  53’800  11.174  3’614.95  6.719 
da fr.    53’900  a fr.  67’600  12.000  5’270.95  7.797 
da fr.    67’700  a fr.  84’700  11.794  7’287.70  8.604 
da fr.    84’800  a fr.  105’500  12.681  9’925.35  9.407 
da fr.  105’600  a fr.  211’000  13.302  23’958.95  11.354 
da fr.  211’100  a fr.  352’700  14.278  44’190.90  12.529 
da fr.  352’800  in avanti  15.076  
 



 
2Per i coniugi viventi in comunione domestica, nonché per i contribuenti vedovi, 
separati legalmente o di fatto, divorziati, nubili e celibi, che vivono in comunione 
domestica con figli minorenni o con figli a tirocinio o agli studi fino al 25.mo anno di età 
al cui sostentamento provvedono oppure con persone bisognose al cui sostentamento 
provvedono in modo essenziale, l’imposta annua sul reddito è calcolata per categorie 
in base alle seguenti aliquote: 
 

Categorie Aliquote  
di ogni 

categoria 
% 

Imposta dovuta  
per il reddito  
massimo di  

ogni categoria  
Fr. 

 

Aliquota effettiva 
del massimo  
di categoria  

% 

fino   a fr.  18’900  0.153  28.95  0.153 
da fr.  19’000  a fr.  22’900  3.990  188.55  0.823 
da fr.  23’000  a fr.  26’100  4.434  330.45  1.266 
da fr.  26’200  a fr.  30’700  2.660  452.80  1.474 
da fr.  30’800  a fr.  39’200  3.990  791.95  2.020 
da fr.  39’300  a fr.  44’300  6.651  1’131.15  2.553 
da fr.  44’400  a fr.  56’100  7.981  2’072.90  3.695 
da fr.  56’200  a fr.  73’900  10.287  3’904.00  5.282 
da fr.  74’000  a fr.  83’700  11.262  5’007.70  5.982 
da fr.  83’800  a fr.  113’600  12.859  8’852.55  7.792 
da fr.  113’700  a fr.  130’600  12.238  10’933.00  8.371 
da fr.  130’700  a fr.  169’700  13.125  16’064.90  9.466 
da fr.  169’800  a fr.  211’000  14.011  21’851.45  10.356 
da fr.  211’100  a fr.  281’500  14.544  32’104.95  11.404 
da fr.  281’600  a fr.  705’500  14.898  95’272.45  13.504 
da fr.  705’600  in avanti  15.076  
 
3I redditi inferiori a 11’600.-- franchi, per i contribuenti di cui alle categorie del 
capoverso 1, e a 18’900.-- franchi, per i contribuenti di cui alle categorie del capoverso 
2, sono esenti da imposta. 
Le frazioni di reddito inferiori a 100.-- franchi non sono computate. 
 
4Per l’applicazione delle aliquote dei capoversi 1 e 2 fa stato la situazione personale 
alla fine del periodo fiscale o dell’assoggettamento (art. 50). 
 
5In deroga al capoverso 4, per i contribuenti vedovi, divorziati o separati legalmente o 
di fatto è applicata l’aliquota del capoverso 2 limitatamente al periodo fiscale durante 
il quale sono rimasti vedovi o è avvenuto il divorzio o la separazione. 
 
 
Testo proposto 
 
CAPITOLO V 
Calcolo dell’imposta 
 
Aliquote 

Art. 3542) 

 



1Ai soli fini del calcolo del moltiplicatore comunale, l’imposta annua sul reddito è 
calcolata per categorie in base alle seguenti aliquote: 
 

Categorie Aliquote  
di ogni 

categoria  
% 

Imposta dovuta  
per il reddito  
massimo di  

ogni categoria  
Fr. 

Aliquota effettiva 
del massimo  
di categoria  

% 

fino   a fr.    11’600   0.168         19.60    0.168 
da fr.    11’700  a fr.    16’100  5.321       259.05    1.609 
da fr.    16’200  a fr.    19’300    6.050       452.65    2.345 
da fr.    19’400  a fr.    24’100    3.990       644.15    2.672 
da fr.    24’200  a fr.    27’900    7.626       933.95    3.347 
da fr.    28’000  a fr.    36’900    9.621    1’799.85    4.877 
da fr.    37’000  a fr.    48’700  10.553    3’045.10    6.252 
da fr.    48’800  a fr.    53’800  11.174    3’614.95    6.719 
da fr.    53’900  a fr.    67’600  12.000    5’270.95    7.797 
da fr.    67’700  a fr.    84’700  11.794    7’287.70    8.604 
da fr.    84’800  a fr.  105’500  12.681    9’925.35    9.407 
da fr.  105’600  a fr.  211’000  13.302  23’958.95  11.354 
da fr.  211’100  a fr.  352’700  14.278  44’190.90  12.529 
da fr.  352’800  in avanti  15.076  
 
2Per i coniugi viventi in comunione domestica, nonché per i contribuenti vedovi, 
separati legalmente o di fatto, divorziati, nubili e celibi, che vivono in comunione 
domestica con figli minorenni o con figli a tirocinio o agli studi fino al 25.mo anno di 
età al cui sostentamento provvedono oppure con persone bisognose al cui 
sostentamento provvedono in modo essenziale, l’imposta annua sul reddito è 
calcolata per categorie in base alle seguenti aliquote: 
 

Categorie Aliquote  
di ogni 

categoria  
% 

Imposta dovuta  
per il reddito  
massimo di  

ogni categoria  
Fr. 

Aliquota effettiva 
del massimo  
di categoria  

% 

fino   a fr.    18’900    0.153    28.95    0.153 
da fr.    19’000  a fr.    22’900    3.990      188.55    0.823 
da fr.    23’000  a fr.    26’100    4.434      330.45    1.266 
da fr.    26’200  a fr.    30’700    2.660      452.80    1.474 
da fr.    30’800  a fr.    39’200    3.990      791.95    2.020 
da fr.    39’300  a fr.    44’300    6.651   1’131.15    2.553 
da fr.    44’400  a fr.    56’100    7.981   2’072.90    3.695 
da fr.    56’200  a fr.    73’900  10.287   3’904.00    5.282 
da fr.    74’000  a fr.    83’700  11.262   5’007.70    5.982 
da fr.    83’800  a fr.  113’600  12.859   8’852.55    7.792 
da fr.  113’700  a fr.  130’600  12.238  10’933.00    8.371 
da fr.  130’700  a fr.  169’700  13.125  16’064.90    9.466 
da fr.  169’800  a fr.  211’000  14.011  21’851.45  10.356 
da fr.  211’100  a fr.  281’500  14.544  32’104.95  11.404 
da fr.  281’600  a fr.  705’500  14.898  95’272.45  13.504 
da fr.  705’600  in avanti  15.076  
 



3I redditi inferiori a 11’600.-- franchi, per i contribuenti di cui alle categorie del 
capoverso 1, e a 18’900.-- franchi, per i contribuenti di cui alle categorie del capoverso 
2, sono esenti da imposta. 
Le frazioni di reddito inferiori a 100.-- franchi non sono computate. 
 
4Per l’applicazione delle aliquote dei capoversi 1 e 2 fa stato la situazione personale 
alla fine del periodo fiscale o dell’assoggettamento (art. 50). 
 
5In deroga al capoverso 4, per i contribuenti vedovi, divorziati o separati legalmente o 
di fatto è applicata l’aliquota del capoverso 2 limitatamente al periodo fiscale durante 
il quale sono rimasti vedovi o è avvenuto il divorzio o la separazione. 
 
Art. 35 bis (nuovo) 
 
1Ai fini dell’importo dovuto al Cantone, l’imposta annua sul reddito è calcolata per 
categorie in base alle seguenti aliquote: 
 

Categorie Aliquote  
di ogni 

categoria 
% 

Imposta dovuta 
 per il reddito  
massimo di  

ogni categoria  
Fr. 

Aliquota effettiva 
del massimo  
di categoria  

% 

fino   a fr.   11’600 da calcolare        14.70 da calcolare 
da fr.   11’700  a fr.   16’100 “      194.30 “ 
da fr.   16’200  a fr.   19’300 “      362.10 “ 
da fr.   19’400  a fr.   24’100 “      515.30 “ 
da fr.   24’200  a fr.   27’900 “      747.15 “ 
da fr.   28’000  a fr.   36’900 “   1’475.90 “ 
da fr.   37’000  a fr.   48’700 “   2’557.90 “ 
da fr.   48’800  a fr.   53’800 “   3’108.85 “ 
da fr.   53’900  a fr.   67’600 “   4’638.45 “ 
da fr.   67’700  a fr.   84’700 “   6’558.95 “ 
da fr.   84’800  a fr. 105’500 “   9’131.30 “ 
da fr. 105’600  a fr. 211’000 “ 22’521.40 “ 
da fr. 211’100  a fr. 352’700 “ 42’423.25 “ 
da fr. 352’800  in avanti   
 
2Per i coniugi viventi in comunione domestica, nonché per i contribuenti vedovi, 
separati legalmente o di fatto, divorziati, nubili e celibi, che vivono in comunione 
domestica con figli minorenni o con figli a tirocinio o agli studi fino al 25.mo anno di 
età al cui sostentamento provvedono oppure con persone bisognose al cui 
sostentamento provvedono in modo essenziale, l’imposta annua sul reddito è 
calcolata per categorie in base alle seguenti aliquote: 
 

Categorie Aliquote  
di ogni  

categoria  
% 

Imposta dovuta  
per il reddito  
massimo di  

ogni categoria  
Fr. 

Aliquota effettiva 
del massimo  
di categoria  

% 

fino   a fr.   18’900 da calcolare        21.70 da calcolare 
da fr.   19’000  a fr.   22’900 “      141.40 “ 



da fr.   23’000  a fr.   26’100 “      247.85 “ 
da fr.   26’200  a fr.   30’700 “      362.25 “ 
da fr.   30’800  a fr.   39’200 “      633.55 “ 
da fr.   39’300  a fr.   44’300 “      904.90 “ 
da fr.   44’400  a fr.   56’100 “   1’699.80 “ 
da fr.   56’200  a fr.   73’900 “   3’279.35 “ 
da fr.   74’000  a fr.   83’700 “   4’807.40 “ 
da fr.   83’800  a fr. 113’600 “   7’790.25 “ 
da fr. 113’700  a fr. 130’600 “   9'839.70 “ 
da fr. 130’700  a fr. 169’700 “ 14’779.70 “ 
da fr. 169’800  a fr. 211’000 “ 20’540.35 “ 
da fr. 211’100  a fr. 281’500 “ 30’820.75 “ 
da fr. 281’600  a fr. 705’500 “ 93’367.00 “ 
da fr. 705’600  in avanti “  
 
3I redditi inferiori a 11’600.-- franchi, per i contribuenti di cui alle categorie del 
capoverso 1, e a 18’900.-- franchi, per i contribuenti di cui alle categorie del capoverso 
2, sono esenti da imposta. 
Le frazioni di reddito inferiori a 100.-- franchi non sono computate. 
 
4Per l’applicazione delle aliquote dei capoversi 1 e 2 fa stato la situazione personale 
alla fine del periodo fiscale o dell’assoggettamento (art. 50). 
 
5In deroga al capoverso 4, per i contribuenti vedovi, divorziati o separati legalmente o 
di fatto è applicata l’aliquota del capoverso 2 limitatamente al periodo fiscale durante 
il quale sono rimasti vedovi o è avvenuto il divorzio o la separazione. 
 
 
 
Per il gruppo UDC: 
Eros N. Mellini 
Chiesa - Pinoja - Rusconi 


